

DUFFING IN VARIABILI ~~"UNIVERSALI"~~ "NORMALI"

①

$$p, q \in \mathbb{R} \quad a \in \mathbb{C}$$

$$\ddot{q} + \omega_0^2 q = -\varepsilon \omega_0^2 q^3$$

$$a = \sqrt{\omega_0} q + \frac{i}{\sqrt{\omega_0}} p$$

Cerco l'equazione per a

$$\begin{cases} \dot{q} = p \\ \dot{p} = -\omega_0^2 q - \varepsilon \omega_0^2 q^3 \end{cases}$$

$$\dot{a} = \sqrt{\omega_0} \dot{q} + \frac{i}{\sqrt{\omega_0}} \dot{p} = \sqrt{\omega_0} p + \frac{i}{\sqrt{\omega_0}} (-\omega_0^2 q - \varepsilon \omega_0^2 q^3) = \sqrt{\omega_0} p - i \omega_0 \sqrt{\omega_0} q - i \varepsilon \sqrt{\omega_0} \omega_0 q^3 =$$

$$\cancel{\dot{a}} = -i \omega_0 \left(\sqrt{\omega_0} q + i \frac{1}{\sqrt{\omega_0}} p \right) - i \varepsilon \sqrt{\omega_0} \omega_0 q^3 = -i \omega_0 a - i \varepsilon \sqrt{\omega_0} \omega_0 q^3$$

$$i \dot{a} = \omega_0 a + \varepsilon \sqrt{\omega_0} \omega_0 q^3$$

cerco q in funzione di a

$$\begin{cases} a = \sqrt{\omega_0} q + \frac{i}{\sqrt{\omega_0}} p \\ a^* = \sqrt{\omega_0} q - \frac{i}{\sqrt{\omega_0}} p \end{cases}$$

$$2 \sqrt{\omega_0} q = a + a^*$$

$$q = \frac{a + a^*}{2 \sqrt{\omega_0}}$$

$$i \dot{a} = \omega_0 a + \varepsilon \sqrt{\omega_0} \omega_0 \left(\frac{a + a^*}{2 \sqrt{\omega_0}} \right)^3 = \omega_0 a + \frac{\varepsilon}{8} (a^3 + 3|a|^2 a + 3|a|^2 a^* + a^{*3})$$

$$i \dot{a} = \omega_0 a + \frac{3}{8} \varepsilon |a|^2 a + \frac{\varepsilon}{8} (a^3 + 3|a|^2 a^* + a^{*3})$$

con. c. i. $a(t=0) = a_0$

Cerchiamo una soluzione periodica in modo perturbativo
(ignorando il problema della ~~se~~ secolarità)

(2)

$$a = a^{(0)} + \varepsilon a^{(1)} + \varepsilon^2 a^{(2)} + \dots$$

$$\varepsilon^0 \quad i \dot{a}^{(0)} = \omega_0 a^{(0)} \Rightarrow a^{(0)}(t) = a_0 e^{-i\omega_0 t}$$

$$\varepsilon^1 \quad i \dot{a}^{(1)} = \omega_0 a^{(1)} + \frac{3}{8} |a_0|^2 a_0 e^{-i\omega_0 t} + \frac{1}{8} \left(\underbrace{a_0^3 e^{-i3\omega_0 t}}_{(1)} + \underbrace{3|a_0|^2 e^{i\omega_0 t} a_0^*}_{(2)} + \underbrace{a_0^{*3} e^{i3\omega_0 t}}_{(3)} \right)$$

Soluzione dell'omogeneo associato

$$a_{\text{OH}}^{(1)} = b_0 e^{-i\omega_0 t} \quad b_0 \text{ da determinare}$$

Abbiamo 4 soluzioni particolari, 3 delle quali oscillano con frequenze diverse dalla freq della soluzione dell'omogeneo associato

$$a_{p_1}^{(1)} = c_1 e^{-i3\omega_0 t} \quad a_{p_2}^{(1)} = c_2 e^{i\omega_0 t} \quad a_{p_3}^{(1)} = c_3 e^{i3\omega_0 t}$$

Per ~~la~~ quella invece in risonanza $a_{p_4}^{(1)} = c_4 t e^{-i\omega_0 t}$

$$\text{S. possono 4 eq.} \quad i \dot{a}_{p_1}^{(1)} = \omega_0 a_{p_1}^{(1)} + \frac{1}{8} a_0^3 e^{-i3\omega_0 t} \quad (1)$$

$$i \dot{a}_{p_2}^{(1)} = \omega_0 a_{p_2}^{(1)} + \frac{3}{8} |a_0|^2 e^{i\omega_0 t} a_0^* \quad (2)$$

$$i \dot{a}_{p_3}^{(1)} = \omega_0 a_{p_3}^{(1)} + \frac{3}{8} a_0^{*3} e^{i3\omega_0 t} \quad (3)$$

$$i \dot{a}_{p_4}^{(1)} = \omega_0 a_{p_4}^{(1)} + \frac{3}{8} |a_0|^2 a_0 e^{-i\omega_0 t} \quad (4)$$

$$\textcircled{1} \quad C_1 3\omega_0 e^{-i3\omega_0 t} = \omega_0 C_1 e^{-i3\omega_0 t} + \frac{1}{8} Q_0^3 e^{-i3\omega_0 t}$$

$$C_1 = \frac{Q_0^3}{16\omega_0}$$

$$\textcircled{2} \quad -C_2 \omega_0 e^{i\omega_0 t} = \omega_0 C_2 e^{i\omega_0 t} + \frac{3}{8} |Q_0|^2 Q_0^* e^{i\omega_0 t}$$

$$C_2 = \cancel{\frac{3}{16\omega_0}} - \frac{3}{16\omega_0} |Q_0|^2 Q_0^*$$

$$\textcircled{3} \quad -3\omega_0 C_3 e^{i3\omega_0 t} = \omega_0 C_3 e^{i3\omega_0 t} + \frac{1}{8} Q_0^{*3} e^{i3\omega_0 t}$$

$$-4\omega_0 C_3 = \frac{1}{8} Q_0^{*3} \quad C_3 = -\frac{1}{32\omega_0} Q_0^{*3}$$

$$\textcircled{4} \quad iC_4 e^{-i\omega_0 t} + \cancel{C_4 t e^{-i\omega_0 t}} = \omega_0 C_4 t e^{-i\omega_0 t} + \frac{3}{8} |Q_0|^2 Q_0^* e^{-i\omega_0 t}$$

$$C_4 = -i \frac{3}{8} |Q_0|^2 Q_0^*$$

quindi

$$Q^{(1)} = b_0 e^{-i\omega_0 t} + i \frac{3}{8} |Q_0|^2 Q_0^* t e^{-i\omega_0 t} + \frac{3}{16\omega_0} |Q_0|^2 Q_0^* e^{i\omega_0 t} + \frac{Q_0^3}{16\omega_0} e^{-i3\omega_0 t} - \frac{1}{32\omega_0} Q_0^{*3} e^{i3\omega_0 t}$$

per imponendo $Q^{(1)}(t=0) = 0$

$$b_0 = \frac{3}{16\omega_0} |Q_0|^2 Q_0^* + \frac{Q_0^3}{16\omega_0} + \frac{1}{32\omega_0} Q_0^{*3}$$

TERMINE SECOLARE
SOLUZIONE DIVERGE

③

Per risolvere il problema della divergenza si fornisce una frequenza normalizzata

(4)

$$i\dot{Q} = \Omega Q + \frac{\varepsilon}{8} (Q^3 + 3|Q|^2 Q^* + Q^{*3}) \quad \text{con } \Omega = \omega_0 + \frac{\varepsilon 3}{8} |a|^2$$

$$\begin{aligned} Q &= Q^{(0)} + \varepsilon Q^{(1)} \\ \Sigma^0 \quad i\dot{Q}^{(0)} &= \Omega_0 Q^{(0)} \quad Q^{(0)} = Q_0 e^{-i\Omega_0 t} = Q_0 e^{-i(\omega_0 + \frac{3}{8}|Q_0|^2)t} \quad \Omega_0 = \omega_0 + \frac{\varepsilon 3}{8} |Q_0|^2 \end{aligned}$$

$$\Sigma^1 \quad i\dot{Q}^{(1)} = \Omega_0 Q^{(1)} + \cancel{\frac{\varepsilon}{8} Q_0^3 e^{-i3\Omega_0 t}} + \frac{1}{8} \left(\underset{P_1}{Q_0^3 e^{-i3\Omega_0 t}} + 3 \underset{P_2}{|Q_0|^2 Q_0^* e^{i\Omega_0 t}} + \underset{P_3}{Q_0^{*3} e^{i3\Omega_0 t}} \right)$$

$$Q^{(1)} = Q_{OH}^{(1)} + Q_{P_1}^{(1)} + Q_{P_2}^{(1)} + Q_{P_3}^{(1)}$$

$$Q_{OH}^{(1)} = b_0 e^{-i\Omega_0 t}$$

$$\bullet Q_{P_1}^{(1)} = C_1 e^{-i3\Omega_0 t}$$

$$\bullet Q_{P_2}^{(1)} = C_2 e^{i\Omega_0 t}$$

$$\bullet Q_{P_3}^{(1)} = C_3 e^{i3\Omega_0 t}$$

$$3\Omega_0 C_1 = \Omega_0 C_1 + \frac{1}{8} Q_0^3$$

$$-\Omega_0 C_2 = \Omega_0 C_2 + \frac{3}{8} |Q_0|^2 Q_0^*$$

$$-3\Omega_0 C_3 = \Omega_0 C_3 + \frac{1}{8} Q_0^{*3}$$

$$C_1 = \frac{1}{16\Omega_0} Q_0^3 \Rightarrow Q_{P_1}^{(1)} = \frac{1}{16\Omega_0} Q_0^3 e^{-i3\Omega_0 t}$$

$$C_2 = -\frac{3}{16\Omega_0} |Q_0|^2 Q_0^* \Rightarrow Q_{P_2}^{(1)} = -\frac{3}{16\Omega_0} |Q_0|^2 Q_0^* e^{i\Omega_0 t}$$

$$C_3 = -\frac{1}{32\Omega_0} Q_0^{*3} \Rightarrow Q_{P_3}^{(1)} = -\frac{1}{32\Omega_0} Q_0^{*3} e^{i3\Omega_0 t}$$

La soluzione dunque è

$$Q = a_0 e^{-i\omega_0 t} + \varepsilon \left(b_0 e^{-i\omega_0 t} + \frac{1}{16} \frac{Q_0^3}{\omega_0} e^{-i3\omega_0 t} - \frac{3}{16} \frac{|a_0|^2 Q_0^*}{\omega_0} e^{i\omega_0 t} - \frac{1}{32} \frac{Q_0^{*3}}{\omega_0} e^{i3\omega_0 t} \right) + \frac{Q^2}{\omega_0}$$

$$\text{con } b_0 = \frac{3}{16} \frac{|a_0|^2 Q_0^*}{\omega_0} + \frac{1}{32} \frac{Q_0^{*3}}{\omega_0} - \frac{1}{16} \frac{Q_0^3}{\omega_0}$$

Tomando alla variabile $q = \frac{Q + Q^*}{2\sqrt{\omega_0}}$ si dovrebbe
tornare alle soluzioni ottenute precedentemente.